
GÂNDIREA EMINESCIANĂ - MOMENT DE REFERINŢĂ AL MARII 
DEZBATERI PRIVIND MODERNITATEA 

Gheorghe-Florin Ştirbă( 

Tema modernităţii, a principiilor care urmau a sta la baza raporturilor dintre 
civil izaţia românească şi cea europeană, a fost abordată şi din perspectivă 
gazetărească. Şi  sub acest aspect, viziunea globalizantă, paradigmatică, asupra lumii şi 
a universului, care il determinase pe Lucian Blaga in a sa Trilogie a culturii să 
formuleze Ideea Eminescu 1, a fost decisivă in conturarea unui model explicativ al 
civilizaţiei româneşti de către poetul Junimii . 

Exponent al noii direcţii impuse de Societatea ieşeană in cultura română, 
Mihai Eminescu s-a afirmat ca un atent observator şi un avizat comentator al 
realităţilor româneşti de secol XIX. Periplul său prin presa epocii până la numirea in 
funcţia de redactor-şef la Timpul, precum şi conturarea unor laturi ale concepţiei sale 
ideologice poartă indubitabil amprenta Junimii. Din acest punct de vedere, 
considerdln oportună, prezentarea succintă a câtorva elemente care au condus la 
apropierea poetului de spiritul junimist. 

Poezia VenerA şi Madonă, trimisă de poet spre publicare revistei Convorbiri 
literare, Ia inceputul lui martie 1 870, marchează inceputul unei lungi şi fructuoase 
colaborări. Participant pentru întâia oară la şedinţele Junimii la 1 septembrie 1 872, 
astfel cum reiese din procesul-verbal al şedinţei 1 cu care începea sesiunea anului 
1972- 1 9732, Eminescu, graţie publicării poezii lor Epigonii şi Mortua est, a unei 
poveşti, Făt Frumos din lacrimă şi a Notiţei asupra întrunirii de la Putna, va 
convinge, in special, pc mentorul Titu Maiorescu, asupra necesităţii sprij inirii acestui 
pe cât de diferit, pe atât de valoros spirie. Tradiţia stipendicrii tinerilor de perspectivă, 
în scopul continuării studiilor în străinătate, a fost continuată şi în eazul lui Eminescu, 
după ce anterior A.D. Xenopol şi I. Slavici bencficiaseră de acelaşi ajutor. Anticipând 
oarecum viitoarea sa calitate, aceea de ministru al instrucţiunii publice, demnitate pe 
care o va ocupa începând cu 7 aprilie 1 874, Titu Maiorescu îşi îndemna protejatul să 
facă tot posibilul pentru a-şi lua doctoratul la Universitatea din Berlin, condiţie 
indispensabilă in vederea ocupării postului de titular al catedrei de filosofie a 
Universităţii din Iaşi, rămas vacant prin intrarea mentorului Junimii în guvcm4 • În 

1 Cf Constantin Schilimet, Civilizatie modernă şi natiune, Bucureşti, 1 996, p. 67. 
! Eugen Lovinescu, T. Maiorescu şi contemporanii lui, Bucureşti, 1 974, p. 1 1 8. 
3 În memorabilul articol intitulat Directia nouă, Maiorescu făcea elogiul valorii proaspătului membru al 
Junimii: "Cu totul osebit în felul său, om al timpului modem, deocamdată blazat în cuget, iubitor de 
antiteze cam exagerate, reflexiv mai peste marginile iettate, până acum aşa de puţin formal, încât ne vine 
greu să-I cităm îndată după Alecsandri, dar, în fine, poet, poet în toată puterea cuvântului este d. Mihai 
Eminescu". (Cf Eugen Lovinescu, op.cit., p. 1 1 3). 
4 Ibidem. p. 1 3 1 .  
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unna insuccesului înregistrat în capitala Germaniei, Eminescu, reintors în ţară, se va 
bucura în continuare de sprijinul Junimii, în special datorită notorietăţii de care se 
bucura Maiorescu în toate segmentele vie�i publice româneşti. Numit la 1 septembrie 
bibliotecar la Biblioteca Centrală din Iaşi, la interven�a ministrului instrucţiunii 
publice, poetul, in ciuda probităţii profesionale dovedite, av� să plătească cu propriul 
post animozitatea lui Andrei Vizanti faţă de Maiorescu. lndepărtat în acest mod, 
Eminescu va fi iarăşi sprijinit. oferindu-i-se, în compensaţie, postul de revizor şcolar 
pentru judeţele Iaşi şi Vaslui. Schimbarea protectorului Maiorescu din guvern a 
antrenat, invariabil, pierderea serviciului. 

Acestor dese schimbări din cariera profesională a poetului le va unna o 
prodigioasă activitate publicistică desfăşurată la cotidiane precum Curie1711 de laşi, 
Timpul, România literară şi Fântâna Blanduziei. 

Confirmând că activitatea desfăşurată în redac�a ziarului Timpul a constituit 
apogeul a ceea ce am putea numi pe drept cuvânt fenomenul Eminescu în publicistica 
social-politică a epocii, putem aprecia că şi anterior perioadei respective, poetul îşi 
satisfăcuse ucenicia, cu rezultate notabile, de altfel, în Albina, unde intâiul articol i-a 
apărut la 7 şi 9 ianuarie 1 870 precum şi în alte periodice ale românilor din Austro
Ungaria, ca Familia sau Federaţiunea. Etapa petrecută la Curie1711 de laşi 
consfinţeşte debutul profesionist al lui Eminescu pe tărâmul presei româneşti5 • 

În deceniul opt al secolului al XIX-lea, Timpul constituia, ca oficios al 
Partidului Conservator, principalul instrument de luptă ideologică al formaţiunii 
respective impotriva grupării liberale. Apărut la 1 5  martie 1 876, în contextul în care 
Partidul Conservator se afla la guvernare, ziarul a trebuit să suporte, după 30 aprilie, 
data intrării formaţiunii în opoziţie, privaţiunile impuse de noua conjunctură precum 
şi de acoperirea cu greu a costurilor ridicate pe care le reclama tipărirea lui. Raţiunea 
apariţiei pe mai departe a cotidianului sau, dimpotrivă, necesitatea sistării tipăririi sale 
au marcat dezbaterile din sânul partidului. Chiar dacă o seamă de oficiali printre care 
P.P. Carp sau T. Rosetti s-au pronunţat pentru inchiderea redacţiei sale , Timpul şi-a 
continuat existenţa graţie contribuţiilor grupării icşcne din cadrul partidului, a celei 
. • . 6 J liOlmlste . 

Eminescu a descins la Timpul in contextul dat, rolul lui Slavici fiind decisiv în 
convingerea poetului, pe atunci gazetar la Curierul de laşi, de a părăsi capitala 
Moldovei şi de a veni la Bucureşti7• Perioada cât a activat în redacţia ziarului 
conservator (noiembrie 1 877 -iunie 1 883), dar mai ales cât a deţinut funcţia de 
redactor-şef ( 16 februarie 1 880-decembrie 1 88 1  ), propus de preşedintele Clubului 
Politic al Partidului Conservator, Manolache Costache Epureanu, Mihai Eminescu a 
dezvoltat un întreg sistem de gândire social-politică racordat la realităţile epocii şi 
pliat pc o direcţie sigmă de dezvoltare. 

Discursul social-politic eminescian, dezvoltat in paginile Convorbirilor literare 
sau ale Timpului relevă un anumit sistem de gândire conturat atât de fonnaţia lui 

j Dan Berindei, Modernitate şi trezire naţionalll, Bucureşti, 2003, p. 1 74. 
" Mihai Eminescu, Opere, voi. X, Bucureşti, 1 989, p. V. 
7 Ibidem, p. VI. 
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germană, în acord cu acţiunea junimistă luată în totalitatea ei, inspirată de ecourile 
romantismului germanR, cât şi o anumită ideologie, cu profunde note personale, la 
care studiul individual şi construcţia sa tradiţionalistă, şi-au adus o contribuţie 
decisivă. O scurtă privire asupra personalităţii poetului, prin intermediul 
memorialisticii contemporanilor, ne relevă un Eminescu nu întotdeauna cadrând cu 
reţeta junimistă în materie de istorie, politică sau teorie socială. George Panu, în 
Amintirile de la Junimea, făcând referire la momentul lecturării de către Eminescu a 
textului Sărmanului Dionis, la una din întrunirile Jw1imii, în care Al. Lan1brior 
contestase veridicitatea anwnitor aspecte din respectiva lucrare, scria: "Ce-i păsa lui 
de adevărurile istorice !  Niciodată el nu s-a interesat de aceasta, totdeauna el a avut 
credinţa că omenirea şi românii au trăit aşa după cum el şi i-a închipuit, iar nu după 
cun1 au trăit în realitate. Mintea lui Eminescu a fost incapabilă de a înţelege vreodată 
vreun adevăr care nu ar fi intrat în sistemul credinţelor sale, care nu i-ar fi gâdilat o 
manie a lui, fie filosofică, fie istorică"9• Desigur, constatările lui Panu reprezintă o 
exagerare, în mare parte justificate de raporturile nu tocmai apropiate dintre cei doi în 
cadrul Junimii. Ulterior, însă, pe baza analizei proceselor-verbale din 1 872- 1 873 ale 
Societăţii, s-a putut constata că Panu nici nu participase la respectiva întrunire. Dacă 
în privinţa concepţiei eminesciene relative la istorie memorialistul se află în eroare, 
sin1pla parcw-gere a articolelor de presă semnate de poet dezvăluind o înclinaţie către 
istorie ca domeniu al concretului precwn şi solide cunoştinţe în această materie, nu-i 
putem nega lui Eminescu un anumit nonconformism care respingea din start orice 
schemă conceptuală prestabilită. Eugen Lovinescu, din acest punct de vedere, avea să 
afmne că, deşi Eminescu a lucrat la Timpul, organul Partidului Conservator, 
încadrarea ideologică a acestuia în cadrul Junimii trebuie privită cu mari rezerve. Şi 
aceasta întrucât era structural un reacţionar (conservator ar spune prea puţin) şi un 
tradiţionalist hrănit printr-un contact continuu cu formula vechii noastre culturi. 
Reacţionarismul şi tradiţionalismul trecute printr-un temperament pasional şi 
deformat ca al lui, printr-o mare viziune de poet, s-au fonnulat apoi într-o serie de 
teorii extremiste, ce n-aveau nimic în comun cu doctrinarismul lui T. Maiorescu şi 
P.P. Carp 10• 

Ideologia eminesciană va cunoaşte puternice influenţe dinspre etnopsihologie, 
disciplină în plin avânt în secolul al XIX-lea. Aceasta îi va oferi lui Eminescu 
mijloace teoretice pentru încercarea de explicare a evoluţiei societăţii umane, în 
general, şi a celei româneşti în particular. Primele contacte cu respectivul domeniu le 
va stabili, f'arii îndoială, la Viena şi la Berlin, spaţiul german fiind unul consacrat din 
aceasta perspectivă. Va citi asiduu, se va documenta şi va aplica totul la realităţile 
româneşti. Conceptului de spirit naţional, din care poetul va face o temă de meditaţie, 
îi va asocia în ajutor etnologia, dreptul, lingvistica, filosofia1 1 • În construcţia 

s Eugen Lovinescu, op.cit, p. 207. 
9 Ibidem, p. 1 22. 
1 0 1bidcm, p. 208. 
1 1  AlcxandJU Zub, Istorie, etnopsihologic şi culturi in epoca Junimii. Context german, în Anuar de 
/ing�·isticii }i istorie literară, tom XXXITI, fascicol B, 1 992- 1 993, p. 39. 
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conceptului teoretic de spirit naţional, pe lângă acea "călăuză în labirintul istoriei", 
cum numea el etnopsihologia, Eminescu şi-a valorificat viziunea organicistă asupra 
evoluţiei istorice definitivatA, fără îndoială, prin studiul scrierilor gânditorilor germani 
de tipul lui W. von Humboldt, Karl Ritter, F. Herbart1 2• De asemenea, sistemul 
teoretic eminescian se plia pe tradiţia a ceea ce Nicolae Iorga a denumit ,,realismul 
organic", al cărui creator a fost Mihail Kogălniceanu1 3 . Pentru Eminescu, dezvoltarea 
oricărui oragnism trebuie să contină "germenii unei dezvoltări organice" 1 4 • Altfel 
spus, progresul unei societăţi trebuie realizat în acord cu legile imanente ale firii de a 
căror respectare depinde viaţa lungă sau scurtă, înflorirea sau decadenţa, boala sau 
moartea respectivului organism social 1 5 • Teoria eminesciană despre stat, ca expresie a 
organizării superioare a comunită�lor umane este circumscrisă de asemenea viziunii 
sale organiciste, fiZiologice. Întocmai ca şi John Stuart Miii, gazetarul privea statul ca 
pe un "produs al naturii, nu al raţiunii omeneşti"1 6• În analiza pe care o întreprinde 
asupra societăţii româneşti, pe parcursul nenumăratelor sale articole, Eminescu are în 
vedere realităţile concrete aşa cum ele fiinţează în cadrele istorice şi na�onale. Este 
motivul pentru care insistă cu regularitate asupra necesităţii concordanţei dintre 
eventualele schimbări reformiste şi condiţiile specifice comunităţii naţionale1 7• 
Interpretarea anumitor aspecte ale realităţii româneşti este însoţită, aproape 
întotdeauna în articolele sale, de raportarea la specificul istoriei noastre. Istoria 
înţeleasă ca "desfăşurarea cugetării lui Dumnezeu" oferă generaţiilor "arginţi ai 
istoriei" anumite cadre de manifestare şi impune obligaţii specifice1 8• Pe considerentul 
că nivelul de evolu�e al indivizilor sau al generaţiilor este dat de un şir întreg de 
cauze, Eminescu sugera astfel că "iniţiativele ptivind modernizarea societăţii trebuie 
să ţină cont de rezultatele şi nivelul atins de generaţiile anterioare ". 1 9  

A doua jumătate a secolului al XIX-lea cunoştea în mediile publice ş i  culturale 
o vie dezbatere în legătură cu direcţiile pe care România urma să le adopte în vederea 
edificării unei civilizaţii autentice. Gazetarul de la Timpul nu putea lipsi, prin urmare, 
de la respectiva problematizare. În calitate de jurnalist al oficiosului conservator, 
Eminescu nu va ezita, în scrierile sale, de a întreprinde o personală şi pertinentă 
radiografierc a societăţii româneşti şi de a formula soluţii asupra chestiunilor 
considerate de el ca problematice . 

Eminescu sesiza efervescenta care cuprindea viaţa publică şi politică 
românească, descriind-o ca pe o apăsătoare atmosferă, ncprielnică unei dezvoltări 
durabile. Încercând să desprindă cauzele respectivei stări de fapt, încă din perioada în 
care activa în anturajul Societăţii ieşene, junimistul, într-o Notiţă asupra proiectatei 

1 2 1bidem. 
1 1  Constantin Schifimeţ, op.cit., p. 65. 
1 4  Gheorghe Yomica, Şerban Milcoveanu, Andrei Justin-Hossu, Tatiana PeJ"\, Biopolitica eminescianA, 
Editura Crater, [f.a.], p. 39. 
1 5 1bidem. 
1� Lucian Pricop. În contra directiei nationale, Preraţă la Biopolitica eminescianA, p. V. 1 7 Constantin Schifimeţ, op.cit., p. 65. IR  Mihai Eminescu, Natiunea română. Progres şi moralitate, Bucureşti, 1 999, p. 30. 
1 9 lbidem. 
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întruniri la mormântul lui Ştefan cel Mare la Putna, publicată în cuprinsul 
Convorbirilor literare în nwnărul din 14/ 15  septembrie 1 870, vedea în "profunda 
sciziune între direcţiile pe care au apucat unii pe de o parte , al�i pe de alta", drept 
cauza primă pentru situaţia pe care o incrimina20. Propunea, aşadar, găsirea 
consensului naţional în direcţia formulării "unei singure direc�i a spiritului"2 1  pentru 
generaţia sa. 

Pentru Eminescu. ideea de modernitate nu poate fi concepută în afara 
naţionalului şi a tradiţionalului. Aşadar, tema modemităţii este tratată în contextul 
raportului national-universal, românesc-european. În concepţia sa, civilizaţia 
universală reprezintă o sinteză a civilizaţiilor naţ.ionale22• Cea românească se cuvenea, 
deci, defmită şi dezvoltată printr-un efort susţinut în cazul unei evoluţii bazate pe 
muncă, naţiune, ţărănime producătoare, tradiţii, cultură şi adev�3• 

Modelul teoretic naţional explică formarea civiliza�ei moderne prin afirmarea 
unor necesităţi, aspira�i proprii comunităţii naţ.ionale24•  Preeminenţa componentei 
naţionale în mai toate discursurile sale relative la realităţile socio-economice şi 
politice româneşti, nu trebuie să conducă, potrivit unei opinii, la care de altfel 
subscriem, la ideea că Eminescu ar fi fost un naţionalist. Această catalogare ar sugera 
o închistare ideologică neconformă cu spiritul eminescian. Jwnalistul nu se 
împotrivea ideilor şi formelor venite din Apus, în contextul procesului ireversibil de 
modernizare caracteristic perioadei avute în vedere, ci tocmai căilor de aplicare a 
acestora. Insista, aşadar, pc o adecvare a noului, indiferent sub ce formă se manifesta, 
la fondul autohton, unul putemic marcat de tradiţii. Apreciind valoarea impulsurilor 
venite din Occident, poetul, el însuşi un "produs intelectual" la care şcoala europeană 
şi-a adus un semnificativ aport, nu putea fi un antieuropean. 

În viziunea sa, "măsurariul civilizaţiei unui popor în ziua de azi e: o limbă 
sonoră, aptă a esprima prin sunete-noţiuni, prin şir şi accent logic-sunete, prin accent 
etic simţăminte [ . . .  ]; dezvoltarea acelor aplecări umane in genere cari sunt neapărate 
tuturor oamenilor [ . . . ] acele principie cari trebuie să constituie fundamentul, directiva 
a toată viaţa şi a toată activitatea omenescă [ . . .  ]; Ştiinţele trebuie să prezinte lucruri 
proprie ale naţiunei prin care ea .ar fi contribuit la luminarea şi la înaintarea omenirei; 
artele şi literatura.fh.unoasă trebuie să fie oglinzi de aur ale realităţii în care se mişcă 
poporul, o coardă nouă, originală [ . . .  ]. Legislaţiunea trebuie să fie aplicarea celei mai 
înaintate idee de drept pusă în raport cu trebuinţele poporului [ . . . ]. Industria trebuie 
să fie a naţiunci aceleia şi ferită de concurinţă"25• Aşadar, concepte moderne ce se 
cereau aplicate concretului românesc. 

De asemenea, procesul de modernizare instituţională şi legislativă în care se 

20 Eugen Lovinescu, op.cit •. p. 1 06-1 07. 
2 1 Eminescu vedea în organizarea serbării de la Putna .. punctu de plecare al unei dezvoltări organice pe 
care spiritele bune o doresc din toată inima", nu doar Wl eveniment având conotaţii istorice şi religioase . (a 
se vedea, în acest sens , Eugen Lovinescu op.cit., p. l 06-1 07). 
22 Constantin Schifimeţ, op.cit., p. 69. 
23 1bidem. 
24 1bidem, p. 7 1 .  
2� Mihai Eminescu, op.cit .. p. 208. 
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găsea antrenată România, în a doua jumătate a secolului al XIX-lea, a oferit 
gazetarului numeroase teme de reflecţie tratate în cuprinsul articolelor sale. ,,După 
spiritul timpului", considera Eminescu, legile nu puteau fi decât expresia voinţei 
poporului potrivit principiului suveranităţii sale. Ca atare, se impunea ca acest 
principiu modem, european, să devină "o espresiune fidelă a trebuinţelor unui 
popor"26, în speţă a celui românesc. Mai concret, condiţia de validitate a unei legi este 
dată de necesitatea satisfacerii interesului social şi naţional. 

Parcurgând articolele senmate de jurnalist, ni se dezvăluie convingerea acestuia 
că direcţia în care se canalizase efortul modernizării statului român nu era cea optimă. 
De aici decurge atitudinea sa în sensul contestării practicilor şi realităţilor autohtone 
contemporane lui. Sub acest aspect, Eminescu se integrează unei mişcări europene 
care se legitima prin contestarea principiilor fundamentate de iluminism potrivit 
cărora raţiunea era singura capabilă de a elimina ignoranţa ce îmbolnăvea omenirea27• 
Pe plan intern, liberalismul a constituit �in ta vehemenţei gazetarului care îl asocia unei 
clase politice preocupate de satisfacerea interesului personal şi în introducerea fără 
discemământ a formelor civilizaţiei occidentale. Această grabă în a elimina decalajul 
dintre România şi Europa Occidentală era privită de Eminescu cu îngrijorare această 
tendinţă putând conduce Ia iminenţa disoluţiei spiritului autentic românesc, în realitate 
vectorul echilibrului social şi a continuităţii statale. De aceea, apelul constant la 
umanitatea premodemă, la strămoşi, apare ca un mijloc de neutralizare a pericolului 
reprezentat de modernizarea pripită28• 

Nu de puţine ori, Eminescu înfăţişa societatea în care trăia în lumini sumbre 
izvorâte dintr-un scepticism care nu garanta succesul procesului de edificare a unei 
civilizaţii sănătoase. Modelul European importat fără restricţii prin intermediul 

"drumurilor comode de fier şi a podurilor peste râuri" crea elementului străin un 
ascendent în faţa celui autohton, condamnat, în noile condiţii, cu dispariţia sa 
economică şi etnică. Consecinţa preconizată era apariţia unei construcţii politice 
cosmo�olite de tipul �e�

_
cii: "N?u� _

Americă, Am�ri� �ări�e�ă de I�Şă Dunăre 
a desch1s de mult porţ1le e1 mugraţtunn ca ne-aduce c1v1hzaţta ŞI stmgerea - . 

Tarelc societăţii româneşti precum absenţa cultului pentru muncă şi economie, 
ce ar fi trebuit inoculat şi între�inut prin măsuri concrete de către guvernanţii 

"demagogi" în locul retoricii politicianiste servite constant populaţiei şi excesiva 
politizare a vieţii publice, constituiau pentru Eminescu germenii unei maladii 
sociale30. Din punctul său de vedere, progresul societăţii nu putea fi conceput în 
absenţa a trei elemente defmitorii: ,.,Stabilitatea, adică guvern monarhie, ereditar, mai 
mult sau mai puţin absolut ; Muncă , adică excluderea proletarilor condciului de la 
viaţa publică a statului şi prin silirea lor la muncă productivă; Economia, adică 

2h Ibidem, p. 2 1 .  
27 Ioan Stanomir, Reacţiune şi conservatorism. Eseu asupra imaginarului politic eminescian, 
Bucureşti, 2000 , p. I l . 
2R Ibidem. 
29 Mihai Eminescu, op.cit., p. 208. 
30 Idem, Publicistică. Referiri istorice şi istoriografice, Chişinău, 1990, p. 82. 
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dreapta cumpănire între foloasele aduse de cutare cheltuială şi sacrificiile făcute 
pentru ea; aceasta atât în economia generală a statului cât şi în cea individuală"3 1 • 
Observăm, aşadar, o interesantă viziune asupra a ceea ce înseamnă un stat modem în 
fruntea căruia se află instituţia monarhică, în speţă reprezentată de dinastia de 
Hohenzollem-Sigmaringen, fundamentat pe conştiinţa datoriei fiecărui membru 
indiferent de segmentul social din care provine şi beneficiind de o economie 
funcţională. 

Nici din partea tinerei generaţii perspectivele nu păreau a fi încurajatoare: 
"Cauza proprie a relelor noastre însă e lipsa de cullură adevărată, înţelegem pe cea 
productivă. Exceptând câteva centre din ţară, tinerimea română nu se mai ocupă cu 
nici o ramură a producţiei naţionale: ea emigrează cu miile la Paris, Bruxelles, Pisa 
etc. pentru a-şi menaja un doctorat în drept şi toţi aceştia se întorc a doua zi în ţară cu 
pretenţia de a deveni oameni mari"32. Eminescu surprindea astfel o tendinţă foarte 
răspândită în epocă în sensul frecventării de către tinerimea română a facultăţilor de 
drept. El sesiza înclinaţia acestora către wna politicii, în detrimentul unor preocupări 
cu adevărat practice şi utile societăţii. Sistemul de distribuire a burselor în strainătate 
încuraja această tendinţă. Frecventarea facultăţilor 

"
lucrative" ca dreptul, medicina, 

tehnica, cu adevărat profitabile în perspectivă, constituia apanajul celor proveniţi din 
familii înstărite. Toţi ceilalţi erau îndrumaţi către studii istorice, etnografice, 
arheologice şi filologice, care chiar dacă deţineau o pondere însemnată în configuraţia 
culturii unei naţiuni, nu concurau la ameliorarea condiţiei sociale a virtualilor 
absolven�33• 

Tinerimea avocăţească exporta comportamentele şi manierele de pe culoarele 
tribunalelor în viaţa politică românească. 

"
Incapacitatea, perversitatea morală, 

lăcomia de avere publică şi invidia" au devenit, în opinia jurnalistului, trăsături de 
caracter ce garantau reuşita parvenirii economice şi sociale, convingându-i şi pe alţii 
că doar prin politică se poate reuşi în viată34• Extrem de regretabil era, în optica 
gazetarului, faptul că înclinaţia către politică era cultivată de aceia care ar fi trebuit să 
constituie modele de moralitate şi dragoste pentru muncă şi anume profesorii de 
universitate, de licee şi şcoli primare35. . . 

,,Distrugerea nervului oricărei societăţi", cum numea poetul iubirea de muncă, 
nu putea conduce decât la 

"
discompunerea sângelui nostru social, pieirea noastră prin 

pieirea muncii"36• Pentru Eminescu, măsurile adoptate in vederea realizării egalităţii 
sociale au avut urmări nefaste în plan socio-cconomic. Dacă raţiunea legiferării era 
tocmai deprinderea claselor de sus cu activităţile productive, efectul a fost cu totul 
contrar, beneficiarii egalităţii sociale, clasele de jos boierindu-se pervertindu-se şi 
contaminându-se cu ruşinea de muncă şi cu dotinţa de a câştiga mult cu un minimum 

31 Idem, Innuenţa austriacă asupra Românilor din Principate, in Com,orbiri literare, an X , nr. 5/1 876, �- 1 65. 2 Idcm, Publicistică, p. 200. 
33 Ibidem, p. 255. 
3" Ibidem, p. 200. 
35 1bidcm. 
36 1bidem. 
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de efort. Aproape toţi s-au transformat într-o categorie de aspiranţi la funcţii şi 
demnităţi dintre cele mai profitabile37 . 

Nu de puţine ori, în acord cu poziţia sa de gazetar la ziarul oficial al Partidului 
Conservator, Eminescu transfera responsabilitatea morală pentru răsturnarea valorilor 
autentic româneşti, principalului competitor de pe scena politică, Partidului Naţional 
Liberal. Statul guvernat de liberali ,  "unul demagogic

"
, constituia însuşi produsul 

ideologiei acestora. Potrivit acesteia, orice construcţie politică naţională constituia 
efectul unui contract sinalagmatic încheiat între cetăţeni. Eminescu, dimpotrivă. era 
de părere că statul era un produs al naturii. cu faze specifice de dezvoltare ce poate fi 
cel mai bine guvernat de elitele tradiţionale şi nu de "o clasă de politiciani, de patrioţi 
fără meserie, fără trecut, fără tradi�i, cari fac din politică o speculă, un mijloc de trai38• 

Iniţiată de către Titu Maiorescu, "teoria formelor îară fond
" 

va cunoaşte o 
abordare detaliată în articolele de presă ale lui Mihai Eminescu. 

Manifestând un remarcabil interes pentru realitatea socială românească, 
deţinător al unor vaste cunoştinţe istorice, politice, filosofice, spirit de sinteză, posesor 
al unui verb inconfundabil în presa românească de secol XIX, Mihai Eminescu a fost 
un martor şi un interpret de primă mână a istoriei noastre într-un moment al edificării 
României moderne. 

În articolele sale, Eminescu va aduce o interpretare in extenso a "teoriei 
formelor îară fond

"
. Două aspecte defmitorii pentru viitorul societăţii româneşti s-au 

aflat în atenţia sa: problema introducerii unor componente ale civilizaţiei occidentale, 
precum norme, instituţii, maniere, atitudini, în lipsa unui adecvat fond autohton şi cea 
a ritmului în care societatea românească urma să le asimileze. 

Membrul Junimii nu era un adversar al ideilor moderne, ci al modalităţii lor de 
aplicare pe părnântul românesc, unul, fără îndoială, bogat în tradiţii. Astfel, Eminescu 
solicita ca orice schimbare să ţină seama de fondul naţional, după cum acesta nu 
poate progresa fără a se adapta evoluţiei modeme39. 

Eminescu se dovedeşte a fi un adept al teoriei organiciste asupra naturii şi 
evoluţiei statului, particularismul naţional provenind din specificitatea proprie fiecărui 
organism viu. E-.te şi motivul pentru care gazetarul nu recomanda. ha mai mult 
considera chiar periculoasă introducerea unor formule străine de dezvoltare fără vreo 
legătură cu fondul intern existent: ,,Introducând legile cele mai perfecte şi mai frumoase 
într-o ţară cu care nu se potrivesc, duci societatea de râpă oricât de curat ţi-ar fi cugetul 
şi de bună inima. Şi de ce asta? Pentru că [ . . .  ] orice nu-i icoană ci viu, e organic şi 
trebuie să te porţi cu el ca şi cu un organism. Iar orice e organic se naşte, se poate 
îmbolnăvi, de însănătoşează, moare chiar. Şi precum sunt deosebite soiuri de 
constituţii tot aşa lecuirea se face într-altfel'o4°. 

37 Idem, Naţiunea români, p. 95. 
3H Din perspectiva eminesciană, elitele grupate generic sub denumire de ,.oligarhie", au menirea ,.de a 
împăca fo!Tilele trecutului cu exigenţele viitorului, asigurind statului continuitatea de dezvoltare, ferindu-1 
de sărituri şi de întreprinderi aventuroase şi înlăuntru şi in afară". (a se vedea, în acest sens, Mihai 
Eminescu, Publicistid, p. 336). 
39 Constantin Schifimeţ, op.clt., p. 66. 
40 Mihai Eminescu, Publicistici, p. 83. 
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Ori, din pW1ctul său de vedere, cei care nu doresc să ţină cont de aceste aspecte 
sunt tinerii plecaţi la studii în străinătate, în Franţa cu precădere, cu W1 set de principii 
şi valori acumulate în pripă, dorind să le aplice şi aşteptându-se probabil ca rezultatele 
să fie identice cu cele din afară4 1 •  

Desigur că, în conceperea şi susţinerea constructului său teoretic privind 
civilizaţia naţională, Eminescu generalizează, poate exagerează W1eori. Este 
neîndoielnic faptul că foarte mulţi dintre tinerii cultivaţi în Apus au devenit 
personalităţi marcante ale vieţii ştiinţifice, politice şi economice româneşti. Dacă în 
legătură cu cei care studiau în mediul german, în cel berlinez şi vienez, gazetarul nu 
face nici o referire, în schimb cei întorşi de la Paris urmau să suporte critica 
erninesciană. Considerăm că, la baza atitudinii jW1imistului stătea totala sa 
neîncredere în legătw'ă cu viabilitatea modelului francez de dezvoltare. Extrem de 
reticent la gândul că impulsurile modernizatoare urmau să se propage exclusiv pe 
filicră france7..ă, Eminescu nu ezita să catalogheze Franţa ca o "ţară bolnavă", apogeul 
cosmopolitismului şi chiar a degenerării europene. Ca atare, această ţară nu avea 
nimic sănătos de oferit, în condi�ile în care înseşi clasele "superioare", considerate de 
el tocmai vectorii sociali ai W1ei naţiW1i se complăceau într-un lux şi rafmarnent 
costisitor, într-o supărătoare letargie. Ceea ce era extrem de periculos pentru 
România, considera el, provenea din faptul că tincrimea, în locul asimilării W10r 
solide cW1oştinţe tehnice, practice, nu făcea altceva decât să-şi cheltuiască rezervele 
fmanciare însuşindu-şi fără a avea resursele necesare, modul de viaţă al clasei de 
mijloc franceze42• Îngrijorarea jurnalistului de la Timpul provenea din costatarea că 
edificarea civilizaţiei româneşti moderne urma să depindă de această categorie. 

De asemenea, se impW1c obscrvatia că modelul francez nu cadra cu viziunea 
eminesciană referitoare la statul modem. Inainte de toate Fmnţa era o republică, regim 
politic neagreat de gazetar, el însuşi un fervent apărător al monarhiei, şi mai ales al 
w1ei Case germane, cea de Hohenzollern. În plus, principiile, ideile, valorile de 
inspiraţie franceză erau privite ca expresii ale ideologiei liberale, incubate în 
Iluminism şi explodând în timpul Revoluţiei franceze. Şi pentru a sublinia mai apăsat 
că tot ce se petrecea era străin de interesele noastre na�onale, Eminescu sugera chiar 
originea neromânească a celor chemaţi să construiască România modernă pe ideile 
importate din Occident: "Căci cei mai mulţi din aceşti lăudaţi tineri SW1t feciori de 
greci şi bulgari aşezaţi în această ţară şi au urmat întru romanizarea lor următorul 
precept: ia w1 băiat de bulgar, trimite-t ia Paris şi rezultatul chimic e W1 jW1e român'"'3• 

Comparativ cu situaţia din Principate, în Transilvania aflată sub influenţă 
austriacă s-a reuşit crearea ,.dcprinderii la muncă fizică şi spirituală", condiţie 
esenţială a progresului. În spaţiul extracarpatic, în "semicivilizaţiunea de la DW1ăre", 

�1 Dramati7ând consecin!ele diminuării contactelor tinerimii studioase cu propriul popor, înţeles ca 
depozitar al tradiliilor şi valorilor autentice, Eminescu se întreba retoric: "Oare tinerimea care astăzi îşi uită 
limba şi datinile p1in cafenelele Parisului [ . . .  ) va mai fi în stare să înţeleagă acest popor, a cărui limbă şi 
istorie n-o mai ştie, ale cărui trebuinţe nu le în!elege, ale cărui simţiri o lasă rece?" (lbidcm, p. 80). 
42 Ibidem, p. 84. 
43 Ibidem. 
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s-a reuşit, din păcate, considera el, doar configurarea unui aparat birocratic format din 
indivizi plătiţi pentru ,,a pisa apa în piuă" în locul unor categorii socio-economice 
conştiente, responsabile şi active44 • 

Mihai Eminescu vedea în triada libertate-egalitate-fraternitate formula sub care 
adepţii liberalismului încercau impunerea modelului apusean de dezvoltare în lipsa 
unui fond intern adecvat. Din pw1ctul său de vedere adoptarea moravurilor, 
instituţiilor şi valorilor străine, constituia un prim pas către permeabilitate şi aservirea 
economică a României capitalurilor europene în condiţiile unei poziţionări deloc 
favorabile: ,,Dar de am fi noi măcar oameni ca oamenii, de am fi ştiut să ne îngrădim, 
încât să nu poată juca nimeni pe stăpânul în casa noastră, de-am fi rămas măcar atât 
de exclusivişti precum erau părinţii noştri, tot ar fi fost cum ar fi fost şi tot o mai 
puteam duce cu bine de pe o zi pe alta. Dar aşa ne-am desgrădit, făcând drum larg 
unei civilizaţii pripite, unei pospăieli apusene, care în schimbul păturilor bogate ale 
brazdei noastre, ne împle cu trebuinţe de care nu am fi avut nevoie; prin legiuiri de un 
caracter cosmopolit, pe cari liberalii obicinuiesc a le numi «tot ce e românesc» au 
făcut din ţara noastră o nouă Americă, în care se grămădeşte supertluenţa popula�ilor 
apusene, cărora le convine foarte bine teoria de «om şi om», de egalitate, libertate şi 
fraternitate pe socoteala noastră'.45•  Conform unei opinii, în conservatorismul 
eminescian, găsim alianţa dintre judecata sociologică li violenţa cauzei etnice, aspect 
ce ţine de o anumită dialectică a denunţării străinulw4 . 

Referitor la ritmul de dezvoltare, junimistul este categoric in a afirma că prin 
salturi, cu eliminarea etapelor necesare a fi parcurse în conformitate cu legile evoluţiei 
umane, nu se poate ajunge la o progresie reală: "După cum nu putem creşte într-o 
noapte atât cât cresc alţii in mod firesc în ani întregi de muncă, tot aşa nu ne putem 
civiliza peste noapte, adoptând cu deridicata legi, forme, instituţii şi etichete 
străine'.4 . 

Articolele politice eminesciene, inserate in majoritatea lor în paginile Timpului, 
atât cele care dezbat chestiuni de politică internă, cât şi cele axate pe politica externă 
ilustreză o concepţie înaintată, modernă in esenţă, pliată pe preocuparea salvgardării 
interesului naţional. Articolele respective, în realitate adevărate studii istorice, 
dovedesc deplina competenţă a gazetarului în tratarea particularităţilor geopoliticc ale 
regiunii învecinate României. Ele dezvăluie concepţia sa, una de perspectivă, precum 
şi preocuparea desluşirii, în contextul diversităţii etnice şi politice specifice zonei, 
rolul şi menirea României ca exponentă a civilizaţiei sale la gurile Dunării.  

În concordanţă cu conceptul particularismului naţional, pentru el, relaţiile 
dintre state trebuiau fundamentate pe recunoaşterea dreptului fiecăruia de a-şi crea o 
civilizaţie în acord cu propriile tradiţii. În acest sens, redactorul de la Timpul avea să 
scrie: "[ . . .  ] aş vrea ca omenirea să fie ca prisma una singură, strălucită, pătrunsă de 

44 Jdem, Naţiunea română, p. 55. 
45 Idem, PubUcistică, p. 8 1 .  
4� Ioan Stanomir citat de Constantin Cubleşan, Reacţiune şi conservatorism, în Luceafăml, nr. 8/6 martie 
2002, p. I l . 
47 Cf Gheorghe Vomica ş.a., op.cit., p. 4 1 .  
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lumină care are însă atâtea culori. O prismă cu  mii de culori, un curcubeu cu  mii de 
nuanţe. Naţiunile nu sunt decât nuanţele prismatice ale omenirii şi deosebirea dintre 
ele este atât de naturală, atât de e�licabilă cum putem explica din împrejurări anume 
diferenţe dintre individ şi individ' . 

România, considera el, atinsese un nivel de dezvoltare socială şi politică ce-i 
dădea dreptul a reclama un alt statut internaţional. Aşadar, chestiunea necesităţii 
obţinerii independenţei va fi tratată extensiv în scrierile sale: ,.De astăzi înainte nu mai 
e cu putinţă să trăim sub forma mai mult sau mai puţin nedcfinită de până acum; atât 
situaţia generală a Orientului cât şi aspiraţiunile noastre proprii ne hotărăsc a ne 
constitui în stat deosebit şi cu desăvârşirc neatâmat'.49• Independenţa constituia 
condiţia sine qua non pentru prestigiul pe care junimistul îl rezerva ţării sale: "Trebuie 
să fim un strat de cultură la gurile Dunării"50• 

Concluzionând, departe de a fi un adversar a tot ceea ce provenea din Apus, 
Eminescu punea un semn de întrebare relativ la oportunitatea imitaţiei rară 
discemământ a civilizaţiei europene moderne, sugerând o intensificare a propriului 
efort către imprimarea unei linii na�onale operei de modernizare a societăţii 
româneşti. Cuprinsul articolelor sale părea a confirma crunta sentinţă ce va fi dată de 
mentorul Vieţii Româneşti, Garabet Ibrăileanu, la începutul secolului XX: ,,Poporul 
român, atât de bine înzestrat nu a avut norocul şi onoarea să contribuie la formarea 
culturii europene"5 1 • Din fericire, perioada imediat următoare, cea interbelică, va 
cunoaşte afirmarea spiritului creator românesc şi pe plan universal. 

Eminescu's Thinking - point of reference on the great debate of modernism 
Summary 

The big debate which stimulated the Romanian intelectual and politica! elite especially 
during the second half ofthe XIXth ccntury, was focused on stating an answer to the question 
whether Romania, through the modemising effort it had engaged, had to overlook the 
connecting ofthe renewing European impulse to the specific of its national traditions, or, on the 
contrary, the European institutional and cultural import was sufficicnt enough. 

Thus, two directions of apptoaching the problem of "Romania-Europe;' will appear, the 
"traditionalist" one and the 

"
European" one. 

As a spokesman of the new direction imposed by the Society in the Romanian culture 
in Iasi, Mihai Eminescu asserted himself as an attentive observer and competent commentor of 
the Romanian real it ies of the XIX111 century. The idea of modemity can't be conceived outside 
the national and traditional, in Eminescu's thinking. So, the theme of modemity is treated 
within the context ofthe relation national-universal, Romanian-European. 

4x Dan Berindei, op.cit., p. 1 76. 
49 Mihai Eminescu, Publicistică, p. 2 1 3. 
50 Ibidem. 
51 Valeriu Râpeanu, Orientări in cultura românească modernă, Bucureşti, 2001 ,  p. 24. 
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